

Взаимоотношения Китая и Тайваня: история и современность

China-Taiwan Relations: History and Modernity

Елистратов А.С.

Канд. экон. наук, ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»

e-mail: komsomol.1977@mail.ru

Elistratov A.S.

Candidate of Economic Sciences, Plekhanov Russian University of Economics

e-mail: komsomol.1977@mail.ru

Аннотация

В данной статье рассмотрены исторические аспекты взаимоотношений между Китаем и его мятежной провинцией Тайванем на протяжении последних 70 лет: от полной заморозки контактов до заключения полномасштабного торгового соглашения. Новизна статьи заключается в том, что в ней последовательно изложены основные этапы становления и модернизации тайваньской экономики от 1949 г. до наших дней. Кроме того, в статье приведены данные касательно внешней торговли острова, включая ее географическую структуру. При написании статьи активно применялся исторический и статистико-математический методы научного исследования.

Ключевые слова: экономическое сотрудничество, торговый договор, внешняя торговля, экспорт, импорт, Тайвань, Китай, Европейский союз, исторический и статистико-математический метод научного исследования.

Abstract

This article examines the historical aspects of the relationship between China and its rebellious province of Taiwan over the past 70 years: from the complete freezing of contacts to the conclusion of a full-scale trade agreement. The novelty of the article lies in the fact that it consistently outlines the main stages of the formation and modernization of the Taiwanese economy from 1949 to the present day. In addition, the article provides data on the island's foreign trade, including its geographical structure. When writing the article, the historical and statistical-mathematical methods of scientific research were actively used.

Keywords economic cooperation, trade agreement, foreign trade, export, import, Taiwan, China, European Union, historical and statistical-mathematical method of scientific research.

В 2021 г. в очередной раз обострились отношения между Китаем и Тайванем. Народно-освободительная армия Китая (НОАК) провела беспрецедентные военные учения у берегов мятежного острова, тем самым продемонстрировав возможность решения проблемы военным путем [1]. Одновременно Пекин традиционно придерживается политики мирного объединения с Тайбэем по принципу «одна страна – две системы», который был удачно применен при вхождении Гонконга в состав КНР в 1997 г. Так, во время встречи с президентом США Д. Байденом Председатель КНР Си Цзиньпин четко обозначил свою позицию: «Мы будем терпеливо и с самыми искренними помыслами всеми силами стремиться к перспективе мирного воссоединения» [2]. В свою очередь, власти Тайваня, напротив, стремятся к признанию острова мировым сообществом в качестве суверенного государства и категорически отвергают любую возможность объединения с материковым Китаем.

Являясь де-факто независимым государством, Тайваню не удалось добиться официального юридического признания (только около полутора десятка небольших стран поддерживают официальные дипломатические отношения с Тайбэем). При этом Китай успешно оказывает планомерное давление на эти страны. Последним государством, которое в декабре 2021 г. разорвало дипломатические отношения с Тайванем и признало КНР в качестве единственного и неделимого Китая, оказалось Никарагуа [3]. В октябре 2021 г. министр иностранных дел С.В. Лавров в очередной раз подтвердил принципиальную позицию нашей страны: «Россия, как и подавляющее большинство других стран мира, считает Тайвань частью КНР. Из этого мы исходим и будем исходить в нашей политике» [4]. Одновременно большинство стран, включая КНР и Россию, имеют фактические экономические, торговые и культурные отношения с Тайванем через представительства.

Принимая во внимание вышесказанное, следует рассмотреть историю создания современного Тайваня. После сокрушительного поражения в ходе гражданской войны 1946-1949 гг. глава партии Гоминьдан Чан Кайши со своими сторонниками пересекает Тайваньский пролив и укрывается на острове Формоза под защитой флота США. Вместе с тем ему удается перевести на остров значительный золотой запас, сокровища древних китайских династий, а также современное производственное оборудование. Одновременно на Тайвань перебрались со своими капиталами многие дельцы и предприниматели [5]. На официальном уровне вновь образованное государство провозгласило себя Китайской республикой, основанной после Синьхайской революции 1911-1912 гг., и вплоть до 1971 г. являлась постоянным членом Совета безопасности ООН [6].

Первоначально экономика Тайваня столкнулась с серьезными трудностями, связанными, прежде всего, с географическими особенностями: на острове практически отсутствуют полезные ископаемые. Кроме того, горы занимают около 70% территории, поэтому 90% населения сконцентрированы в прибрежной зоне. Основной отраслью народного хозяйства становится легкая промышленность. На острове появляется производство одежды, тканей, детских игрушек, зонтов, солнцезащитных очков и других товаров широкого потребления. Постепенно тайваньские товары проникают на мировой рынок. Главным конкурентным преимуществом тайваньских товаропроизводителей оказалась дешевая, хорошо дисциплинированная и достаточно квалифицированная рабочая сила. Однако, жизненный уровень подавляющего населения в 1950-е годы оставался на уровне беднейших стран Африки.

В 1980-е гг. на Тайване происходит становление обрабатывающей промышленности. Особенно быстро развивается металлургия, судостроение, нефтехимический комплекс. Главными особенностями производственного процесса являлись, во-первых, импортное сырье, во-вторых, иностранные технологии (см.: [14]). При этом подавляющая часть готовой продукции экспортировалась. Далее, в 1990-х гг., когда в мире началась информационная революция, Тайбэй приступил к комплексной перестройке структуры экономики. Основной упор делался на создание наукоемких отраслей, главным образом, компьютерной и микроэлектронной промышленности. Для целей развития высоких технологий правительством было выделено около 20 млрд долл. США на льготные кредиты. На острове были образованы технопарки и специальные экономические зоны (СЭЗ). Например, СЭЗ Синьчжу, на котором работает около 130 тыс. чел., обеспечивал до 15% всей товарной продукции Тайваня. В результате маленький Тайвань стал мировым лидером по производству LCD-панелей, микрочипов, DRAM-памяти, компьютеров. Так, крупнейшая компания TSMC (Taiwan Semiconductor Manufacturing Company), контролирует около 56% мирового рынка полупроводниковых микросхем. Еще около 8,5% приходится на другую тайванскую корпорацию «United Microelectronics Corporation». Клиентами вышеуказанных компаний являются такие мировые гиганты как «Huawei», «Apple», «Intel» и др. [5; 7]. Также широкое распространение на мировом рынке получили произведенные на острове компьютеры под брендами Acer и Asus. Кроме того, в число 50 самых успешных предприятий по версии Forbes попал тайванский производитель смартфонов HTC.

Отношения между Пекином и Тайбэем начали размораживаться после смерти Чай Кайши в 1975 г. В 1980-е годы тайванские инвесторы начали активно осваивать китайский рынок. В первой половине 1990-х гг. сторонам удалось договориться об открытии прямого регулярного морского и воздушного сообщения, а также о налаживании прямых почтовых и денежных переводов. Однако с 1995 г. отношения между сторонами были заморожены из-за неосторожных высказываний главы Тайваня Ли Дэньхуэма [8; 13].

В 2008 г. в связи с приходом к власти на Тайване новой администрации во главе с Ма Инцзю, который провозгласил программу активизации экономических связей с КНР при сохранении политического статус-кво, началось существенное потепление двусторонних отношений. В 2010 г. между сторонами было подписано историческое соглашение об экономическом сотрудничестве, согласно которому отменялись таможенные пошлины на 539 наименований товаров из Тайваня (16% экспорта), преимущественно на автозапчасти и продукцию нефтехимии, и на 267 наименований товаров из КНР (10,5% экспорта). По оценкам правительства Тайваня, договор позволил создать 260 тыс. рабочих мест и обеспечил дополнительный экономический рост на 1,7% [8; 9].

Постепенно КНР становится главным торговым партнером Тайваня. По итогам 2020 г. на долю Китая (с учетом САР КНР Гонконг) приходится 43,9% экспорта и 22,6% импорта. При этом, несмотря на коронакризис, рост по сравнению с 2019 г. составил 14,6 и 10,8% соответственно [10; 11]. Другими важными торговыми партнерами Тайваня являются страны АСЕАН, США и Европейский союз [12; 15; 16; 17].

Подведем итоги. За более чем 70-летний период независимости Тайваню не удалось завоевать широкого международного признания. Даже главный союзник Тайбэя США официально признает остров частью КНР. Одновременно Тайваню удалось практически совершить экономическое чудо: из экономически отсталого региона, специализирующегося на производстве товаров широкого потребления, остров превратился в мировой центр промышленности высоких технологий, заняв свою нишу в международном разделении труда. Сможет ли Тайвань в условиях резкого обострения мировой напряженности и закручивания спирали торговых войн сохранить политическую независимость от КНР и свою специализацию в мировой торговле покажет время.

Литература

1. Китай отработал захват Тайваня: Общество: Мир: Lenta.ru.
2. Си Цзиньпин: Китай будет вынужден принять решительные меры, если силы, выступающие за "независимость Тайваня", пересекут красную линию_Russian.news.cn.
3. Еще одна страна отказалась признавать Тайвань - Газета.Ru | Новости (gazeta.ru).
4. Лавров заявил, что Россия исходила и будет исходить из признания Тайваня частью КНР - Политика - ТАСС (tass.ru).
5. Экономический прорыв. Тайвань – Kommersant Info.
6. Тайваньский вопрос и объединение Китая (fmprc.gov.cn).
7. Тайвань: лучший повод для Третьей Мировой? (topwar.ru).
8. Отношения КНР и Тайваня. Досье - Биографии и справки - ТАСС (tass.ru).
9. Taïwan signe un accord commercial historique avec la Chine (france24.com).
10. 15204c7c-e831-4678-8f0f-7559a096616d (economie.gouv.fr).
11. *Гладков И.С.* Международная торговля: основные тренды за первые 20 лет XXI века (2001-2020 гг.)//Экономические и социально-гуманитарные исследования. – 2021. – № 2 (30). – С. 16-27.
12. *Гладков И.С.* Внешняя торговля Европейского Союза в зеркале международной статистики//Экономические и социально-гуманитарные исследования. – 2019. – № 3 (23). – С. 22-29.
13. *Гладков И.С.* Менеджмент. Москва, 2003. 312 с.

14. *Гладков И.С.* Особенности экономического развития новых индустриальных стран (на примере стран Восточной Азии) / Москва, Издательство УРАО, 2000. 104 с.
15. *Гладков И.С.* Экономика и мирохозяйственные связи промышленно развитых и развивающихся стран. – Москва, 1996. 107 с.
16. *Гладков И.С., Елистратов А.С.* Ведущие экспортеры Европейского Союза//Валютное регулирование. Валютный контроль. – 2020. – №10. – С. 13-17.
17. *Елистратов А.С.* Особенности внешней торговли Европейского Союза и Тайваня//Валютное регулирование. Валютный контроль. – 2021. – №1. – С. 64-67.